

发现肺部结节怎么办

瑞金医院胸部肿瘤多学科治疗团队帮您忙

随着定期体检人数的增加，发现肺部结节及磨玻璃影的患者也越来越多。拿到体检报告时，很多人都为报告上的“小结节”和“磨玻璃影”字样而纠结不已，不知该怎么办。有些肺小结节患者常年求医，寝食不安，严重影响生活质量，辗转多家医院，这不但给患者和家属带来了经济负担，更带来了巨大的心理压力。当然也有些患者不当回事，让“肺小结节”最终发展成肺肿块、肺癌，失去了早期手术治疗的机会，令人遗憾。

“肺小结节”都是肺癌吗？

首先我们要知道，虽然肺癌是目前最常见的恶性肿瘤，而且其中发病率最高的周围型肺癌早期往往表现为肺小结节或磨玻璃影，但肺小结节或磨玻璃影并不都是肺癌。肺小结节可以由许多原因引起，如细菌或真菌感染、结核、炎性肉芽肿、错构瘤等。也就是说，肺内结节可能是良性的。因此，体检如果发现了“肺小结节”，最关键的是到胸外科、呼吸科或是放射科就诊，让专业医生判断肺小结节恶性的可能性大小，并根据专家意见进行下一步的检查和随访。

哪些“肺小结节”需要警惕？

得益于人们对体检的重视和CT分辨率的提高，初次发现的肺部小结节直径大多小于1厘米，因此对其良恶性的判断比较困难，即使全身PET-CT检查也不敏感，甚至进一步进行穿刺活检，有时也不一定明确诊断。因此，对于难以明确良恶性的肺小结节，最有效的方法是定期随访复查，了解结节变化情况。肿瘤的生长有一个倍增的时间，一般认为是3个月到12个月，在复查过程中，如果结节数年不变，或逐渐缩小，或短期内快速增大，往往提示是良性病变，比如炎症。需要警惕的是那些慢慢增大或密度增高变实的小结节或磨玻璃影。在医生建议定期复查CT时，

很多患者会担心辐射问题。其实，目前对于肺小结节的复查，更合理的方式是采用低剂量CT，其辐射剂量是常规胸部CT的1/10至1/20，相当于拍10张胸片或更低的剂量。同时需要提醒患者的是，复查最好在一家医院进行，这样前后的影像资料更有可比性，能更准确判断肺小结节的变化。

随访是否会延误病情？

患者常有这样的担心：“让我过3个月再复查，要真是恶性肿瘤的话，会扩散转移吗？”答案是否定的。体检首次发现的肺小结节如果判断是恶性可能性大，医生一定会建议尽快手术治疗。而如果性质一时不好判断，临床上目前又没有更好的手段来帮助诊断，医生常常建议抗生素治疗后复查，或3个月后复查，来了解结节变化情况。对于一时诊断不明确的1厘米以下小结节，即使是恶性，直径增长1倍也还属肺癌早期，可采用胸腔镜等方式进行微创手术，一般后续无需接受化疗。也就是说3个月后复查并不会影响患者的远期预后，相反，可以避免一些不必要的手术治疗及相关风险。

总之，发现“肺小结节”不必惊慌，关键是接受专业医生和团队的指导定期随访复查，进行针对性的处理和随访。

瑞金医院胸部肿瘤多学科大型义诊下周一举行

5月10日下午1:30-4:00，瑞金医院胸部肿瘤多学科大型义诊将在瑞金医院门诊大厅(瑞金二路197号)举行。参与义诊的临床学科有胸外科、呼吸科与重症医学科、消化内科、放疗科、肿瘤科、放射科、放射介入科、病理科、康复科、临床营养科等，欢迎广大市民前来咨询。

黄卫登字(2021)第000572号

本版块活动为公益活动，不向参加者推荐医疗服务或者其他商品，相关信息仅供参考。

每天10分钟，赵之心教你科学运动防糖！



运动之父
赵之心

北京市徒步运动协会常务副会长

“食动两平衡-科学抗糖，少走弯路”赵之心、江祺祥全国大型公益巡讲，将走进本市。广大糖友拨打电话400-097-9966快速报名，即可免费领取讲座门票，同时还可申领江祺祥教授研发的“糖友主食大米-淇糖米”体验装1份及“老糖友九防健步鞋”一双，本次活动名额仅限500个，额满即止。

- ▷ 赵之心老师指出，笑一笑十年少，动一动百病消；多走一步健康路，少吃一粒苦药片。
- ▷ 赵之心老师的“运动防糖法”简单实用、科学有效，“每天坚持10分钟，祝您指标平稳，浑身舒服！”
- ▷ 赵之心老师指出，科学运动靠的不是强化训练，而是注重技巧，平衡人体的自我新陈代谢调节。
- ▷ 他的运动箴言是，“人是饿不死的，而是撑死的；好吃懒动最容易诱发‘三高’；没事儿就要‘欺负’两条腿，抬抬胳膊张张口，踮踮脚尖！”

本市糖友，拨打电话报名，即可凭“病历证明及身份证明”免费领取赵之心、江祺祥”公益讲座门票一张，同时，还可领取“糖友主食大米-淇糖米”体验装1份及老糖友九防健步鞋一双，本次活动仅限500个名额，发完即止，请相互转告。

体验报名热线：400-097-9966

报名时间：每日8:30-19:30期间

活动报名及体验申领店面
老糖友主粮专营店
(杨浦店、静安店、浦东店、徐汇店)

备① 糖友只能在一家店面领取，本年只能免费领取一次

注② 糖友必须电话报名，按规定时间到店参加活动，否则不予接待



1363院外管理活动主办单位：中国临床营养产业创新联盟、中国代谢病防治联盟联合主办。承办单位：上海芮融福健康管理咨询有限公司。本次活动不以任何名义向参加者收取任何费用，欢迎社会监督。忠告语：淇糖米并非药品，食用淇糖米不能替代药品的治疗功能；亦不宜在日常膳食中过量食用。



中宣部宣教局 中国文明网